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Riunione della Commissione Indirizzo & Autovalutazione  
del Dipartimento di Scienze della Terra 

 
Verbale n° 6/2025 dell’adunanza del 22 aprile 2025 
 
L’anno 2025, addì 22 del mese di aprile alle ore 14:30, si è riunita per via telematica 
la Commissione di Indirizzo e Autovalutazione del Dipartimento di Scienze della Terra, 
convocata dal Presidente con e-mail del 4/4/2025 (convocazione confermata in 
chiusura della riunione precedente, il 17/4/2025), per discutere del seguente  
 
Ordine del giorno 
1 – Redazione del Piano di Sviluppo Dipartimentale (PSD) e Relazione Annuale di 

Dipartimento (RADip) – aggiornamento 
2 – Varie ed eventuali 
 
Sono presenti: 

Giovanni Pratesi (GEOS-01/A Mineralogia); 
Lorenzo Rook (GEOS-02/A Paleontologia e Paleoecologia) Presidente; 
Enrico Capezzuoli (GEOS-02/B Geologia stratigrafica e sedimentologia; 
Chiara Del Ventisette (GEOS-02/C Geologia strutturale e tettonica); 
Federico Raspini (GEOS-03/A Geografia fisica e Geomorfologia); 
Veronica Tofani (GEOS-03/B Geologia applicata); 
Emanuele Marchetti (GEOS-04/A Geofisica della Terra solida); 
Veronica Pazzi (GEOS-04/B Geofisica applicata). 

 
Assenti Giustificati (eventualmente rappresentati da delegato senza diritto di voto): 

Lorella Francalanci (GEOS-01/B Petrologia); 
Antonella Buccianti (GEOS-01/C Geochimica e Vulcanologia). 

Assenti: 
Pilario Costagliola (GEOS-01/D Georisorse minerarie e applicazioni mineralogico- 

petrografiche per l’ambiente e per i Beni Culturali). 
 

Alla riunione sono invitati a partecipare il Direttore del Dipartimento di Scienze della 
Terra, Prof. Luca Bindi, la vicedirettrice Prof.ssa Paola Vannucchi (assente), e il Prof. 
Stefano Carnicelli, in rappresentanza del SSD AGRI-06/C Pedologia. 
Alle ore 14:30, constatato il raggiungimento del numero legale, Il Presidente dichiara 
aperta la seduta. 
Il Presidente chiede alla Prof.ssa Veronica Pazzi di assumere l’incarico di segretario 
verbalizzante per la riunione odierna. 
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Sul punto 1 – Redazione del Piano di Sviluppo Dipartimentale (PSD) e Relazione 
Annuale di Dipartimento (RADip) - aggiornamento 
 
In apertura di riunione il Presidente ricorda il gruppo di lavoro per la predisposizione 
dei due documenti della Relazione Annuale di Dipartimento RADip (“Sezione A: Piano 
di Sviluppo Dipartimentale” e “Sezione B. Relazione di monitoraggio e riesame”). 
Prof. Luca Bindi (Direttore del DST) 
Prof.ssa Paola Vannucchi (Vicedirettore) 
Prof. Lorenzo Rook (Presidente CI&A) 
Prof. Raffaello Cioni (Presidente CdS) 
Prof. Riccardo Fanti (delegato alla Didattica) 
Prof. Sandro Conticelli (Coordinatore Dottorato di Ricerca) 
Prof.ssa Antonella Buccianti (delegata alla Ricerca) 
Prof.ssa Silvia Danise (delegata Internazionalizzazione e Erasmus) 
Prof. Gabriele Gambacorta (delegato alla Cooperazione Internazionale e Sviluppo) 
Prof. Samuele Segoni (delegato alla Terza missione e Public Engagement) 
Prof. Emanuele Intrieri (delegato per il Trasferimento Tecnologico) 
Prof. Emanuele Marchetti (delegato per Equità, Diversità e Inclusione)  
Dott.ssa Ilaria Gallotta (Responsabile Amministrativo del Dipartimento) 
 
Il Presidente ricorda anche che per la redazione delle diverse parti dei documenti 
della Relazione Annuale di Dipartimento (RADip) si è deciso di dividere il 
coordinamento della preparazione del documento con la seguente ripartizione: 
Sezione A. “Piano di Sviluppo Dipartimentale” 
1 – MISSIONE, VISIONE E STRATEGIE  

1.1 Missione -> Bindi/Vannucchi 
1.2 Visione -> Bindi/Vannucchi 
1.3 Partecipazione agli obiettivi di sviluppo sostenibile (SDG) -> Gambacorta 
1.4 Analisi SWOT (Punti di forza-aree di miglioramento-opportunità-minacce) -> 

CI&A collegiale al termine della redazione del documento 
1.5 Obiettivi strategici -> Bindi/Vannucchi 

2 – PROGRAMMAZIONE TRIENNALE DEL PERSONALE DOCENTE E RICERCATORE 
2.1 Criteri di ripartizione interna dei Punti Organico - > Bindi/Rook 
2.2 Programmazione - > Bindi/Vannucchi/Rook 

Sezione B. Relazione di monitoraggio e riesame 
1 – SISTEMA DI GOVERNO E ORGANIZZAZIONE -> Bindi/Vannucchi/Gallotta 
2 – DOTAZIONI -> Bindi/Gallotta 
3.1 – DIDATTICA  

Formazione di primo e secondo ciclo (L, LM) -> Cioni/Fanti 
Formazione di terzo ciclo (Dottorati) -> Pazzi/Conticelli 
Autovalutazione (Didattica) - > -> Cioni/Fanti/Conticelli 

3.2 –RICERCA -> Buccianti 
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3.3 – TERZA MISSIONE/IMPATTO SOCIALE -> Segoni/Intrieri 
3.4 – INTERNAZIONALIZZAZIONE -> Danise/Gambacorta 
4 – RIESAME (Monitoraggio obiettivi del Piano di Sviluppo Dipartimentale) -> CI&A 

collegiale al termine della redazione del documento 
 
Interviene il Direttore ricordando alla CI&A che, al fine di consentire di avere un 
tempo congruo per la redazione completa dei documenti e per la condivisione del 
documento finale con tutto il Dipartimento prima di una sua approvazione definitiva 
in consiglio, una riunione straordinaria del Consiglio di dipartimento è in programma 
il giorno 19 maggio p.v. Questa scansione temporale consentirà al DST di far 
pervenire all’ateneo tutta la documentazione richiesta entro la scadenza prevista, i.e. 
il 23 maggio 2025. 
 
Il Presidente informa che ad oggi risultano completate le seguenti parti del 
documento, già messe a disposizione di tutti i componenti per una valutazione 
collegiale: 
Sezione A. “Piano di Sviluppo Dipartimentale” 
1 – MISSIONE, VISIONE E STRATEGIE 

1.1 Missione -> Bindi/Vannucchi 
1.2 Visione -> Bindi/Vannucchi 
1.3 Partecipazione agli obiettivi di sviluppo sostenibile (SDG) -> Gambacorta 

2 – PROGRAMMAZIONE TRIENNALE DEL PERSONALE DOCENTE E RICERCATORE 
2.1 Criteri di ripartizione interna dei Punti Organico - > Bindi/Rook 
2.2 Programmazione - > Bindi/Vannucchi/Rook 

3 – ALLOCAZIONE DELLE RISORSE ECONOMICHE 
3.1 Criteri di allocazione interna delle ris. economiche -> Bindi/Rook/Gallotta 
3.2 Programmazione -> Bindi/Rook/Vannucchi/Gallotta 

Sezione B. Relazione di monitoraggio e riesame 
1 – SISTEMA DI GOVERNO E ORGANIZZAZIONE -> Bindi/Vannucchi/Gallotta 
3.1 – DIDATTICA 

Formazione di primo e secondo ciclo (L, LM) -> Cioni/Fanti 
Formazione di terzo ciclo (Dottorati) -> Pazzi/Conticelli 
Autovalutazione (Didattica) - > Cioni/Fanti/Conticelli 

3.2 – RICERCA ->Buccianti 
3.3 – TERZA MISSIONE/IMPATTO SOCIALE ->Segoni/Intrieri 
3.4 – INTERNAZIONALIZZAZIONE -> Danise/Gambacorta 
 
I testi di questi “capitoli” della RADip (anticipati per email a tutti i componenti prima 
della riunione) vengono illustrati e discussi con interventi di Bindi, Capezzuoli, Del 
Ventisette, Pazzi, Rook, Tofani. 
 
Il Presidente infine ricorda che per il completamento del documento RADip risultano 
ancora da completare le seguenti parti: 
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Sezione A. “Piano di Sviluppo Dipartimentale” 
1 – MISSIONE, VISIONE E STRATEGIE  

1.4 Analisi SWOT (Punti di forza-aree di miglioramento-opportunità-minacce) 
-> CI&A collegiale al termine della redazione del documento 

1.5 Obiettivi strategici -> Bindi/Vannucchi 
Sezione B. Relazione di monitoraggio e riesame 
2 – DOTAZIONI -> Bindi/Gallotta 
4 – RIESAME (Monitoraggio obiettivi del Piano di Sviluppo Dipartimentale) -> CI&A 

collegiale al termine della redazione del documento 
 
Di queste 
- i punti Sezione A/1.5 e Sezione B/2 sono in bozza avanzata. 
- i punti Sezione A/1.4 (Analisi SOWT) e Sezione B/4 (Riesame) saranno predisposti 
dai Proff. Veronica Tofani e Federico Raspini. 
 
L’analisi e la discussione sul documento completo proseguiranno in una riunione della 
CI&A da programmarsi nella prima settimana di maggio. 
 
Sul punto 2 – Varie ed eventuali 
Non ve ne sono. 
 
Alle ore 15:00, considerata l’assenza di altri punti all’OdG da discutere, il Presidente 
dichiara sciolta la seduta. 
 
Della seduta odierna viene redatto il presente verbale, approvato seduta stante per 
le determinazioni assunte, che viene confermato e sottoscritto come segue 
 
      Il Segretario                                                                    Il Presidente 
(Prof.ssa Veronica Pazzi)                                                (Prof. Lorenzo Rook) 
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